

КАШИНСКИЙ УЧЕЗДЪ.

1. СЕЛИЩИ.

При дер. *Селицахъ* есть древній *городокъ*, построенный, по описанію Преображенского, на мысу, съ правой стороны рч. Пухлимки, между большою дорогою и берегомъ р. Волги, *въ видѣ подковы*, концы которой обращены къ рѣчкѣ. „Верхъ городка есть ровная *насыпная площадь*, покрытая цветущимъ лугомъ. Сторона къ рѣчкѣ—простой обрывъ, а прочія стороны обведены, помнится, на половинѣ высоты небольшою земляною насыпью, изъ которой образовалась дорожка, на ней и по краямъ площади должны были стоять деревянныя укрѣпленія: тынъ и стѣна“. (Чернов. записки Преображенского).

Медвѣдичское волостное правлѣніе даетъ слѣдующее описание этого городища: въ 38 саженяхъ отъ д. Селищъ, 130 саж. отъ р. Волги, у самой почтовой дороги сохранился *городокъ*. Длина его 27 саж., ширина 16 саж., окружность 71 саж., форма продолговато-круглая. Поверхность площади ровная, отъ дер. *Колкунова* возвышенная, со скатомъ сажени въ $1\frac{1}{2}$ къ дер. *Гродневу*, *Селищи* тожъ. На городкѣ построенъ общественный хлѣбный магазинъ. Годокъ помѣщается на ровномъ мѣстѣ, съ двухъ сторонъ его деревни Селищи и Гроднево, гдѣ пролегаетъ почтовая дорога и протекаетъ безымянныи ручей, съ третьей—рѣчка Колкуновка¹⁾). Съ восточной стороны городка—безымянныи ручей, съ сѣверной *два вала*, съ южной *одинъ валъ*, съ западной дер. Селищи и почтовая дорога у самого городка. Первый валъ, снизу, длиною 29 и шириной $3\frac{1}{2}$ сажени, второй, кверху—длиною 41 саж., шириной 4 саж.; обросли дерномъ. Входъ пѣшій съ запада и въездъ съ юга сдѣла-

¹⁾ По картѣ Менда рѣчка, протекающая между д. Селищи и Колкуново, названа Пухлемка и Пухлема, а ручей при Селицахъ—Бабунинъ.

ны обществомъ въ 1867 году, когда строился на городкѣ общественный хлѣбный запасный магазинъ.

Городокъ сохранился въ цѣлости, но на поверхности его въ 1863 году, крестьянами дер. Селищи, изъ любопытства, сдѣлана раскопка, вырыта канава длиною въ 9 саж., глубиною въ два и полтора аршина и найдены костяная кадильница съ костянымъ же точенымъ на ней крестомъ и солонка „рѣдкостной“ работы. Вещи эти хранились у крестьянина Михаила Иванова, но утратились въ 1871 году, во время пожара.

Подобнымъ же образомъ городокъ этотъ описываетъ, какъ очевидецъ, Д. А. Воронцовъ и прибавляетъ, что время, частыя наводненія Волги и сами мѣстные жители действуютъ разрушительно на этотъ памятникъ старины. Весенними водами размываются основаніе и стороны укрѣпленія, а крестьяне проводятъ канавы и застраиваютъ его, какъ напр. выстроили хлѣбный магазинъ и сдѣлали новый вѣзьмъ съ юга (старый же вѣзьмъ былъ съ запада). Г. Воронцовъ также упоминаетъ и о костяныхъ кадильницахъ или, вѣрнѣе, лампадѣ и рѣзной солоницѣ, найденныхъ на этомъ городищѣ при раскопкѣ, сдѣланной однимъ крестьяниномъ, искателемъ клада, прибавляя, что найдена была, также, каменная стрѣла и что вещей этихъ ни за какія деньги и обѣщанія нельзя достать отъ крестьянъ, которые, повидимому, скрываютъ ихъ, считая священными.

Предполагая, что городокъ этотъ былъ построенъ во время втораго нашествія татаръ (1327 г.), когда они, по разграбленію Твери, могли идти Волгою, г. Воронцовъ говоритъ, что отъ Селищи чрезъ Медвѣдицкое на Кашина идетъ большая дорога „успленная курганами“, напоминающими о татарскихъ побоищахъ: въ шести верстахъ отъ Селищи д. Шатриши, въ двухъ—Колкуново. (О кург. и гор., стр. 79).

Въ Тверскомъ Музѣѣ хранится каменная стрѣла длин. 33, ширин. 18 миллим. (№ 7264) изъ кургана при дер. Селищи (Тв. Музей и его пріобр. въ 1893 г., ст. 35).

Селищи Старые, 6013, д. вл. при р. Волгѣ, 40 в. отъ Кашина, на Калязинскомъ (б.) почтовомъ трактѣ.

Гроднево (Новая Селищи), 6104, д. вл. тамъ же.

Клокуново, 6105, д. вл. при рч. Крокуновкѣ, 41 в. отъ Кашина, тамъ же.

2. М Е Д В Ё Д И Ц К О Е.

При селѣ *Медвѣдицкомъ* есть *городище*, какъ это видно изъ того, что въ брошюре Тверской Музей и его пріобрѣтенія въ 1889 году говорится о найденномъ на городищѣ, что на островѣ противъ села Медвѣдицкаго, глиняномъ горшкѣ.

Въ этомъ селѣ и вблизи его находять не мало древнихъ предметовъ. Въ Тверскомъ Музеѣ хранятся найденные здѣсь: *каменный топорь-молотокъ, трехгранный костяной обломокъ*, длиною $\frac{3}{4}$ вершка, со стѣдами орнамента, найденные на берегу Волги; *кремневый отбивной книжалъ* съ рукояткою, найденный близъ устья Медвѣдицы; четыре бусы курганнаго периода, изъ нихъ одна двойная зеленаго цвѣта, другая покрытая золотымъ листомъ, третья желтоватая и четвертая синяго стекла, многогранная—вымыты на берегу Волги изъ земли весенними водами; два мѣдные орнамента, на берегу же Волги; желѣзные ножики; упомянутый глиняный горшокъ съ закругленнымъ дномъ, вышин. 2 вершка, въ диаметрѣ $2\frac{5}{8}$ вершка, и съ орнаментомъ по краямъ; мѣдные бубенчики, глиняные горшечные черепки по берегамъ рѣкъ; глиняный изразецъ отъ карниза, съ выпуклыми красивыми орнаментами, найденный въ прудѣ близъ господскаго дома (Тв. Музей и его пріобр. 1888 г., ст. 39, 68, 241, 257, 285; 1889 г. ст. 278; 1890 г. ст. 43; 1892 г. ст. 260, 262, 264, 274; 1893 г. ст. 337).

Медвѣдицкое, 6097, с. вл. при р.р. Волгѣ и Медвѣдицѣ, 32 в. отъ Кашина, на (бывш.) Калязинск. почт. тр.

3. ДЕУЛИНО, ДѢЧЛИНО.

Въ приходѣ села Бѣлеутова при дер. *Деулинъ—заброшенное кладбище*, съ могилами, обращенными подъ пашню и сѣнокосъ. На этомъ мѣстѣ издавна существовала деревянная Срѣтенская церковь, перемѣщенная въ Кашина. (О кург. и гор., стр. 332, по изслѣд. о назв.).

Дъулио, 6046, д. вл. при кол., 24 в. отъ Кашина, на Московск. торг. тр.

4. ПОГ. ШИРИНСКІЙ.

Въ Тверскомъ Музѣѣ хранятся 50 серебряныхъ денегъ и кошѣекъ изъ клада, вырытаго изъ земли въ 1876 г. въ погостѣ *Ширинскомъ*, при постройкѣ дома тамошняго пономаря. На деньгахъ имѣются: на лицевой сторонѣ—изображеніе всадника съ мечемъ и на обратной—слѣдующія надписи: на двухъ—„Осподарь всея Роуси“ (у Черткова № 132), на большинствѣ: „Кнѣзь великий Иванъ“ и на трехъ „Прѣ и кнѣзь великий Иванъ“.

Ширинскій погостъ, сказано въ описаніи этого Музѣя (стр. 239), находится при впаденіи рѣчки Ширинки въ р. Медвѣдицу. Близъ погоста—лѣсу, известный также подъ названіемъ „Ширинскаго“. Въ этомъ лѣсу, какъ утверждаетъ преданіе, былъ убитъ татарами и брошенъ Ростовскій князь Василько Константиновичъ, взятый ими въ плѣнъ въ несчастной битвѣ Суздальскихъ князей съ Батыемъ на берегахъ р. Сити, 4 марта 1238 года. Въ Ширинскомъ былъ монастырь, основанный Кашинскимъ княземъ Георгіемъ, вѣроятно въ память страдальческихъ подвиговъ князя мученика. Монастырь этотъ упраздненъ въ половинѣ прошлаго столѣтія.

Въ книгѣ Матеріалы для исторіи Тверской епархіи имѣются, между прочимъ (стр. 12), слѣдующія по настоящему предмету свѣдѣнія: Благовѣщенскій Шеренскій (Ширинскій) монастырь, нынѣ погостъ Ширинскій при впаденіи рч. Ширинки въ Медвѣдицу, существовалъ до 1764 г., потомъ обращенъ въ приходскую церковь. Въ этомъ монастырѣ были церкви Благовѣщенія Пресв. Богородицы, деревянная, и теплая въ честь обновленія храма Воскресенія Христова, да еще церковь старая во имя св. Василія Кесарійскаго, шатровая. У Строева сказано, что Ширинскій Благовѣщенскій монастырь основанъ Кашинскимъ Княземъ Георгіемъ (Юремъ). Одни полагаютъ, что именно въ этой мѣстности, въ Шеренскомъ лѣсу былъ убитъ татарами въ

1238 г. св. Василько (Василій) Константиновичъ Ростовскій, другіе пріурочиваютъ это къ окрестностямъ села Курбы Ярославскаго уѣзда, гдѣ въ 10 верстахъ отъ села, по границѣ съ Углицкимъ уѣздомъ, есть Шеренскій лѣсъ съ пустошью „Василій“. М. Толстой замѣчаетъ, что р. Шерна впадаетъ въ Клязьму въ Богородскомъ уѣздѣ Московской губерніи, а начало ея недалеко отъ г. Киржача Владимірской губерніи.

Ширинскій, 6030, пог. при р. Медвѣдицѣ и рч. Ширинкѣ, 23 вер. отъ Кашина, по лѣвую стор. Тверск. торг. тр.

5. Ч Е Н Ц Ы.

Въ приходѣ села Спасскаго въ Ченцахъ (село это въ Корчевскомъ уѣздѣ), на Спасскомъ Углу, при р. Медвѣдицѣ, близъ дер. Ченцовъ—запущенное кладбище, гдѣ въ древности была деревянная церковь. (О кург. и гор., стр. 332, по изслѣд., о назв.).

Ченцы, 5928, д. каз. при р. Медвѣдицѣ, 16 в. отъ Кашина, по правую сторону Тверскаго торг. тракта.

6. Л У Ж К И.

Въ одной верстѣ отъ дер. Лужковъ есть *древняя земляная насыть*, называемая *городкомъ* и расположенная при р. Медвѣдицѣ, отъ Кашина въ 14 верстахъ, на юго-западной сторонѣ, почти на границѣ съ Корчевскимъ уѣздомъ. На этомъ городкѣ изстари и по сіе время бываетъ народное гулянье одинъ разъ въ годъ, въ заговѣнье передъ Петровымъ постомъ.

Площадь городка въ длину 33 сажени, въ ширину 10 саж., окружность съ *валомъ* или *окопомъ* 62 саж., вышина городка 4 аршина; форма кругообразная, строеній нѣть; поверхность площади ровная, поросшая рѣдкимъ сосновымъ лѣсомъ. Городокъ помѣщается на низкомъ мѣстѣ, въ полѣ крестьянъ дер. Лужковъ, на самомъ берегу Медвѣдицы. Съ восточной стороны города, саженяхъ въ 25, про текаетъ по оврагу ручей, впадающій въ рѣку, а вокругъ городка сохранился видъ *насыпнаго вала*. Длина вала во-

кругъ городка 62 саж., ширина 1 саж. Въездъ въ городокъ съ запада. Часть насыпи его разрушена водою рѣки Медвѣдицы.

Старожилы ближайшихъ селеній, по преданію говорятъ, что это укрѣпленіе устроено было въ древности, во время войны, послѣ того здѣсь жилъ какой то панокъ. (О кург. и гор., стр. 81, по сообщ. Потуповск. вол. правл.).

Лужки, 5942, д. вл. при р. Медвѣдицѣ, 15 в. отъ Кашина, по правую сторону Тверского торг. тракта.

7. КАШИНЪ.

Земляныя насыпи и рвы бывшей *крепости* города *Кашинъ* сохранились и доселе, хотя не вполнѣ.

Въ 1887 г. нынѣшній Кашинскій городской голова А. А. Носовъ слѣдующимъ образомъ описывалъ ихъ по запросамъ Академіи Художествъ:

Изъ старыхъ городскихъ укрѣпленій сохранились два крѣпостныхъ земляныхъ вала со рвами съ внѣшней стороны, расположенные на перешейкѣ полуострова, образуемаго извилистой рѣкой Кащинкой. Оба имѣютъ полу-кружный видъ. Первый изъ нихъ, близъ городского собора, имѣть съ внѣшней стороны, съ проѣздомъ, до 115 сажень, второй, за городскимъ садомъ, до 150 сажень; тотъ и другой ширины въ основаніи до 10 саж., въ верхней площиади до 3 саж., вышиной, по отвѣсу, отъ 3 до 8 саж. Ровъ у собора, какъ находившійся вблизи городскихъ рядовъ и служившій мѣстомъ свалки нечистотъ, въ недавнее время засыпанъ по распоряженію городского управления и на мѣстѣ его образована площиадь. Въ историческихъ очеркахъ Кашинъ упоминается при нашествіи Батыя и считался „крѣпкимъ“ по тогдашнему времени.

Свящ. Кашинской Крестознаменской церкви о. Илья Бухиревъ и протоіерей Кашинскаго Срѣтенскаго монастыря о. Петръ Рубцовъ сообщали той же Академіи, между пр., первый, что насыпи бывшихъ укрѣпленій города называются Красною Горою и второй—что высота городского вала около пяти сажень.

Давнія описанія этой крѣпости таковы:

По росписи города Кашина воеводы Бориса Непейцына, поданной „Государю цесаревичу и великому князю Алексѣю Алексѣевичу 163 августа во 2 день, значится: Башня Воскресенская большая, съ вороты; у нея мостъ съ перилы, а у воротъ калитка, засовы желѣзные, въ пробояхъ замокъ висящей и съ ключи; раскрыта. Башня Архангельская съ вороты и съ калиткою, у нея засовы желѣзные въ пробояхъ, да замокъ висящей съ ключемъ, передъ нею мостъ съ перилы; башня Духовская большая съ вороты и съ калиткою; пробои желѣзные безъ засововъ, передъ нею мостъ съ перилы; башня большая Тайницкая, ветха, раскрыта, а колодезь въ ней завалился и осыпалъ съ колодезя оплыла; да глухихъ твердыхъ шесть башень; да глухихъ же раскрытыхъ пять башень; городъ рубленой, крытъ тесомъ, а мѣрою около города четыреста пятнадцать сажень съ полусаженью“ (Журн. Тв. Уч. Арх. Комм. 83 засѣд. докл. Г. Я. Кункина, изъ столбца 271, л.л. 32 и 33 Раз. Прик. Моск. стол. М. А. М. Ю.).

Н. И. Рубцовъ, въ очеркѣ г. Кашина, помещенному въ памятной книжкѣ Тверской губерніи за 1868 г., упоминаетъ, что по переписной книгѣ, составленной въ 1709 г., дьякомъ Михаиломъ Гуляевымъ съ товарищи, видно, что въ то время большая ширина города (т. е. крѣпости) состояла 68 саж., меньшая 14, длина 171 саж. Окружность городскихъ стѣнъ простиравась до 468. Съ двухъ сторонъ городъ защищенъ былъ рѣкою Кашинкою, съ другихъ—рвами; кромѣ того со стороны посадовъ былъ валъ, части котораго существуютъ и въ настоящее время. По валу и на горѣ, на которой стоялъ городъ, поставлены были деревянныя стѣны съ башнями, числомъ до пятнадцати; изъ башенъ три были проѣзжія, а остальныя глухія. Какъ башни, такъ и самыя стѣны во время составленія переписи были въ весьма плохомъ положеніи: часть стѣнъ была истреблена предшествовавшими пожарами, часть пострадала отъ бури, все же, что осталось, пришло въ ветхость. „Городъ весь ветхъ и по городу и на башняхъ кровля скнила и спала“ сказано въ переписной книгѣ.

Время основания Кашина, продолжаетъ Рубцовъ, не известно. Имя его въ лѣтописяхъ упоминается въ первый разъ при описаніи нашествія Батыя.

Полки Батыя, говорится въ спискѣ населенныхъ мѣсть Тверской губерніи, поплынили въ 1237 году всю сторону приволжскую, разорили Кашина, Тверь, дошли до Торжка, послѣ двухнедѣльной осады взяли его и пошли Селигерскимъ путемъ къ Новгороду и т. д. (стр. XVIII). Тамъ же упоминается и о Кашинскомъ укрѣпленіи (XX).

Въ 1783 г. авторъ генерального соображенія по Тверской губерніи писалъ: „въ Кашина находится старинная земляная крѣость, окруженнная съ двухъ сторонъ р. Кашиною, а съ двухъ выкопаннымъ рвомъ. Въ длину оная 90, въ ширину 80, а въ окружности 400 саж.“.

Историческая свѣдѣнія о Кашинскомъ княжествѣ нах. у Борзаковскаго, стр. 25 и слѣд., въ историко-статист. опис. Тв. губ. В. Покровскаго, т. I, гл. IV, V, VI; въ журн. 83 засѣд. Твер. Учен. Арх. Комм., ст. 3, докл. В. И. Колосова.

Нѣрѣдко въ Кашина находятъ древніе и старинные предметы. Въ Тверскомъ Музѣѣ хранятся найденные въ этомъ городѣ *каменные: долото, наконечникъ боеваго молота, молотокъ съ недоконченной сверлиной, выкопанный въ городскомъ валу, где онъ находился вместе съ костями;* обломки чернаго стекла со спиральнымъ узоромъ, повидимому отъ браслета; черепки глиняной посуды съ узорами; серебряный крестъ съ цатою на восемиконечномъ крестѣ, нижняя часть отломана; кирпичъ съ узорами цвѣтовъ найденъ на огородѣ И. Я. Кункина, на мѣсть бывшей церкви Козьмы и Даміана, что на Овчинномъ берегу; ключъ отъ сничнаго замка; мѣдная монета съ изображеніемъ на обѣихъ сторонахъ всадника съ птицею, на одной сторонѣ надпись: „князъ Василий Михали“; на другой орнаментъ¹⁾; серебряная монета — на лицевой сторонѣ кентавръ направо, съ мечемъ въ согнутой

¹⁾ Собственно о Кашинскихъ деньгахъ см. сообщеніе М. В. Рубцова, записанное въ журналѣ 83 засѣд. Тв. Уч. Арх. Комм., ст. 9.

рукъ, между ногъ точка, надъ хвостомъ три точки, на оборотѣ, въ ободкѣ изъ черточекъ межъ линій надпись: печать кся ве кого Бо...а..., найдена вмѣстѣ съ другими Тверскими монетами; мѣдная монета съ изображеніемъ на одной сторонѣ въ ободкахъ изъ линій и точекъ четвероугаго животнаго направо, съ трезубчатымъ хвостомъ, а на другой, въ такихъ же ободкахъ—четырехконечный крестъ на выпуклой дугѣ, подъ которой три буквы, а сбоку разные знаки; пять серебр. копѣекъ царя Михаила Феодоровича изъ клада въ количествѣ 413 штукъ, найденаго въ 1847 г. на площади близъ Троицкой церкви. На мѣстѣ существовавшихъ здѣсь монастырей: Пятницкаго—въ 80 саженяхъ отъ нынѣшней Вознесенской, что на Сіонѣ, церкви находятся кости погребенныхъ и Симеоновскаго—въ 90 саженяхъ къ западу отъ этой же церкви, до 1870 г. находились надгробныя плиты и на одной изъ нихъ была надпись о погребеніи монаха Паисія. Плита эта взята въ Кашинскій Срѣтенскій монастырь, а могила Паисія сравнена съ землей, за переходомъ мѣстности монастыря во владѣніе частнаго лица. (Матер. Акад. Худ.; Журн. 45 и 83 зас. Тв. Арх. Комм.; Кн. о кург. и гор., стр. 82; Тв. Муз. и его пріобр. 1885 г. ст. 146; 1886 г. ст. 20, 26, 186; 1887 г. ст. 74; 1890 г. ст. 141, 163; 1891 г. ст. 318; Описаніе Твер. Муз. №№ 293, 1109, 1319, 4757; Матер. для ист. Тв. епарх. стр. 73 и 86, ст. 87 и 95).

Кашинъ, 7, уѣздн. гор. при р.р. Кашинкѣ, Маслянкѣ (Маслятикѣ) и Вонжѣ, въ 188 в. отъ губернскаго гор. (по прежн. почт. дор.).

8. УСПЕНСКІЙ, ЧТО НА БОЛОТѢ.

Въ верстѣ отъ погоста *Успенскаго, что на Болотѣ*, есть *курганъ*, называемый въ народѣ *городкомъ*; онъ лежитъ по правую сторону дороги изъ погоста въ село Кочемнь, въ длину и ширину имѣть не болѣе 100 шаговъ и во всѣ стороны скатистый. На самой *вершинѣ* *городка* *два возвышенныхъ кургана*, шагахъ въ 50 другъ отъ друга, обросшіе деревомъ, вся же прочая поверхность покрыта *кочками*, на по-

добіе могилъ, поросшими травою. На одномъ курганѣ стоитъ деревянный крестъ. При южномъ скатѣ городка, близъ самой дороги, находится прудъ; на прочихъ же скатахъ— пашня крестьянъ деревни Нового Села, отстоящей на $\frac{3}{4}$ версты къ юго-востоку. На сѣверъ отъ городка, шагахъ въ 150, лежитъ другой *курганъ*, съ трехъ сторонъ *обритый валомъ*, высотою аршинъ пять и болѣе, а съ четвертой, сѣверной, крутой песчаный берегъ, ниже котораго обширное зыбкое болото, поросшее мхомъ и мелкимъ лѣсомъ. Поверхность этого кургана ровная, обращенная въ пашню и имѣющая въ длину и ширину не болѣе ста шаговъ.

Есть слухъ въ народѣ, что когда-то на этихъ возвышенныхъ холмахъ существовалъ небольшой городокъ съ тремя храмами, но когда и кѣмъ разрушенъ, никакихъ извѣстій нѣть; существуетъ только преданіе, будто съ этого городка хранится въ часовнѣ дер. Филатова Савцынскаго прихода образъ во имя благ. князей Бориса и Глѣба.

Попытка раскопки кургановъ никогда и никѣмъ не дѣжалось, но крестьянами д. Нового Села не въ давнихъ годахъ найдена была на пашнѣ, близъ городка, плита изъ бѣлаго камня, на подобіе надгробной, съ надписью, отъ давняго времени уже изгладившеся. По усердію крестьянъ д. Нового Села, каждогодно, 24 іюня бываетъ крестный ходъ изъ Успенской церкви на этотъ городокъ и тамъ совершается водоосвященіе и поются панихиды, при большомъ стечениі народа изъ окрестныхъ мѣстностей. (О кург. и гор., стр. 83, по сообщ. свящ. пог. Успенского, что на Болотѣ, о. И. Исполатова).

Успенскій, что на Болотѣ, 6170, пог. при озерѣ Скорбенѣ, 26 в. отъ Кашина, по правую сторону Бѣжецкаго торгового тракта.

Новое Село, 6219, д. каз. при оз. Скорбенѣ, 29 в. отъ Кашина по лѣвую сторону того же тракта.

9. ИЛЪИНСКОЕ.

Въ Матвеевской волости, расположенной на границѣ Бѣжецкаго уѣзда, на землѣ крестьянъ дер. *Ильинскаго*, на

версту съвернѣе ея, на отрогѣ горы, окруженнѣй крестьянской пашней, находится, въ четырехъ групахъ, **42 кургана**, называемыхъ на мѣстѣ сопками. Ближайшее сосѣдство: полверсты—деревня Подолицы Бѣжецкаго уѣзда и Треботунское болото (по селу Треботуни Бѣжецкаго уѣзда). Курганы конусообразные, съ тупою верхушкою, отъ 10 до 40 и болѣе арш. въ окружности основанія, ничѣмъ не обложены, многіе съ углубленіями на верху, около нѣкоторыхъ канавы и ямы. На поверхности кургановъ мохъ, сорная травы и гнилые пни. Болѣе 30 лѣтъ назадъ (писано въ 1885 г.) нѣкоторые изъ этихъ насыпей были раскапываемы крестьянами; по словамъ ихъ, кромѣ костей при этомъ ничего не оказывалось. Въ давнее время нѣсколько кургановъ распахано. Преданій нѣть.

25 сентября 1885 г. пот. поч. гражд. Іоасафъ Яковлевичъ Кункинъ раскопалъ одинъ изъ здѣшнихъ кургановъ крестообразными траншеями съ Ю. на С. и съ В. на З. Курганъ былъ вышиною 3 арш., въ окружности основанія 39 арш., состояль вверху изъ мелкаго хряща и песка. При веденіи первой траншеи съ Ю. на С. попадались угля, а при началѣ второй, восточнѣе середины кургана, на поларшину отъ верхушки его открыты два, повидимому, дѣтскіе кости, очень хрупкіе, длиною каждый по полтора аршина, лежавшиѣ головою къ С. З. При углубленіи на аршинъ отъ верхушки насыпи начались черноземные слои толщиною отъ $1\frac{1}{2}$ до $2\frac{1}{2}$ вершковъ, въ перемежку съ хрящеватымъ пескомъ и окончились на глубинѣ двухъ аршинъ. Въ одномъ мѣстѣ, на этой же глубинѣ оказался небольшой пластикъ бронзовиднаго песка до $2\frac{1}{2}$ вершк. длиною. Раскопка окончена ниже основанія кургана, на глубинѣ аршина материка.

Черепъ съ челюстью, при немъ кусочекъ гари и бронзовый порошокъ, взятые отсюда, хранятся въ Тверскомъ Музѣѣ. (2795. О кург. и гор., стр. 332, по запискѣ хран. у А. К. Жизневскаго; Опись Тв. Музея 2795; Тв. Музей и его пріобр. 1885, ст. 16).

Ильинское, 6128, сп. вл. при оз. Скорбѣкѣ, 31 в. отъ Кашина, на Бѣжецкомъ торговомъ трактѣ.

10. ВЫСОКОЕ, ВЫСОКОВО.

Въ изслѣдованіи о названіяхъ с. *Высокое*—*курганъ „Майданы“*. (О кург. и гор., стр. 333).

Высоково (полагаемъ), 6168, с. вл. при оз. Скорбѣжъ. 36 в. отъ Кашина, по прав. стор. Бѣж. торг. тр.

11. НОВОВВЕДЕНСКОЕ.

Въ томъ же изслѣдованіи: село *Нововведенское*—древнее *могилище* или старое заброшенное кладбище, называемое Никитино, вѣроятно, по существованію на этомъ мѣстѣ въ давнѣе время села Никитскаго. (О кург. и гор., стр. 334).

Нововведенское, 6153, с. вл. при оз. Скорбѣжъ, 30 в. отъ Кашина, тамъ же.

12. НИКОЛЬСКІЙ ВЪ ГРАЧАХЪ.

Въ селѣ *Никольскомъ въ Грачахъ*, на высокомъ берегу рѣки Кашинки, съ котораго открывается весьма живописный видъ на окрестности, за усадьбой мѣстнаго священника находятся слѣды *кладбища*, существовавшаго близъ нынѣшней Николаевской церкви этого села Николаевскаго мужскаго монастыря. (Матер. для истор. Тв. епарх., стр. 55, ст. 64).

Никольский, что въ Грачахъ, 6671, пог. при р. Кашинкѣ, 32 в. отъ Кашина, по прав. стор. Бѣлозерск. тр.

13. С. КАРАБУЗИНО.

Въ 1890 году, близъ села *Карабузина*, на землѣ помѣщика П. С. Милюкова найденъ былъ *кладъ* съ великокняжескими и царскими серебряными денежками и копейками и бронзовымъ четырехконечнымъ крестикомъ, въ видѣ балансинъ, величиною $\frac{7}{16}$ вершка. Найденка эта поступила отъ П. С. Милюкова въ Тверской Музей. (Тв. Муз. и его пр. 1891 г. ст. 330; 1892 г. ст. 170).

Карабузино, 6419, с. вл. при р. Кашина, 27 в. отъ Кашина, по лѣв. стор. Бѣлозерск. тр. отъ Кашина (въ азбучномъ указателѣ списка нас. м.м. Карабузино, № 6419, ошибочно обозначено въ Калязинскомъ уѣздѣ (к.), въ отдалѣтѣ же уѣздовъ показано правильно, въ Кашинскомъ).

14. РАМЕНЬЕ.

Близъ села *Раменъя*, при постройкѣ полотна Рыбинско-Бологовской желѣзной дороги, вырыты изъ земли *каменный топоръ* изъ діорита, длиною 3 вершка, шириною $1\frac{3}{4}$ вершка. Пожертвованъ крестьяниномъ с. Лаврова Орловымъ Тверскому Музею, гдѣ и хранится. (О кург. и гор., стр. 334, по описанію Тв. Музея; опись Тв. Музея № 874).

Раменъе, 6610, с. вл. при прудѣ и кол., 50 в. отъ Кашина, по Рыбинск. тр.

15. ВЫСОКОВА, ВЫСОКАЯ.

Д. А. Воронцовъ писалъ, что въ Кашинскомъ уѣздѣ, на берегахъ р. Сити, при дер. *Высоковой* Лавровской волости (должно быть деревня *Высокая*, показанная по картѣ Менда въ сѣверной части уѣзда, въ верстѣ отъ р. Сити, по лѣвую ея сторону и по лѣвую же сторону Бѣлозерского тракта отъ Кашина, верстѣ на шесть южнѣе с. Лаврова) раскопаны крестьянами *соки* и на мѣстѣ ихъ построены овины. Найденные при рытьѣ овиновъ человѣческія кости большихъ размѣровъ, названныя великановыми костями, похоронены на кладбищѣ. (О кург. и гор. стр. 334).

Высокая, 6459, д. вл. при безыменномъ ручье, 63 в. отъ Кашина, по лѣв. стор. Бѣлозерск. тр. отъ Кашина.

16. МОГИЛИЦЫ.

Въ погостѣ *Могилицы*, по сообщенію благочиннаго с. Богоявленского свящ. И. Морева, есть *курганъ*, на которомъ въ прежнее время была колокольня. (О кург. и гор., стр. 336).

Могилицы, 6632, пог. при р. Сити, 57 в. отъ Кашина, по прав. стор. Рыбинск. тр.

17. С. БОЖЕНКИ.

О курганахъ при с. *Боженкахъ* рассказываютъ:

Лавровское Волостное Правленіе—что при этомъ селѣ, на берегу рѣки Сити есть 12 *кургановъ*, въ томъ числѣ одинъ въ погостѣ, близъ церкви. Этотъ послѣдній, около 1850 года, раскапывали крестьяне, добывая песокъ для строившейся въ то время церкви; кромѣ человѣческихъ костей въ немъ ничего не находили.

Преображенскій:—село Боженка (Божня) на правомъ берегу Сити, передъ ея огромнымъ болотомъ, знаменитымъ въ исторіи пораженіемъ Руси 4 марта 1238 г. отъ татаръ. Здѣсь, среди болотъ, на ручью Сидоровскомъ палъ Влади-мірскій великий князь Георгій Всеволодовичъ; здѣсь же, въ лѣсу, зарѣзанъ и взятый въ плѣнъ князь Василько Константиновичъ. Въ пяти саженяхъ отъ алтаря здѣшней каменной церкви насыпная огромная сопка, которую около 1848 г. раскапывали Погодинъ и нашелъ кадило, цѣпочку, ружейный стволъ и еще что-то. Двѣ другихъ сопки на огородѣ дьякона и три въ полѣ не тронуты. Есть преданіе, что въ сопкахъ погребены тѣла павшихъ въ татарской битвѣ, а на мѣстѣ погоста былъ монастырь. Священникъ продалъ Погодину много рукописей, между которыми были и Молдавскія, всего за 30 р. ассигн.

Составитель генерального соображенія по Тверской губерніи, въ описаніи бывшаго Краснохолмскаго уѣзда:— достопамятностей въ здѣшнемъ уѣздѣ нѣть. Разсказываютъ, однако, о. Мещерскомъ станѣ, составляющемъ нынѣ часть Краснохолмской округи, что издревле былъ онъ удѣльное княженіе князей Мещерскихъ и что находящееся нынѣ къ Ярославской границѣ на р. Сити село Боженки было городомъ, гдѣ владѣюшій князь имѣлъ пребываніе и убить во время литовскаго нашествія. Достовѣрныхъ доказательствъ на сіе преданіе не имѣется, но *некоторые остатки земляного вала и бугровъ и донынѣ видны.*

Сабаньевъ, въ статьѣ о курганахъ Мологскаго уѣзда, описывая курганы р. Сити, говоритъ, что первую группу этой рѣки, находящуюся въ Кацпинскомъ уѣздѣ около села Боженокъ, ему не удалось видѣть, по причинѣ сильной распутицы. Впрочемъ, бывши въ с. Могилищахъ Кашинскаго уѣзда, находящемся въ 5 верстахъ отъ с. Боженокъ, но отдѣленномъ отъ него огромнымъ 40-верстнымъ болотомъ, онъ собралъ нѣкоторыя свѣдѣнія объ упомянутыхъ курганахъ, которая, однако же, не принимаетъ за достовѣрныя, потому что въ Могилищахъ, несмотря на близкое разстояніе, очень мало известна вся мѣстность за этимъ непроходимымъ болотомъ—мхомъ. „Изъ свѣдѣній этихъ, продолжаетъ онъ, можно заключить, что напротивъ церкви самаго села Боженокъ находится одинъ очень большой курганъ, вышиною въ двѣ и около двадцати сажень въ окружности. Какъ кажется, онъ никакъ не былъ разрываемъ. Въ правой сторонѣ отъ дороги въ Могилищи, недалеко отъ Боженокъ, находится еще шесть гораздо меньшихъ кургановъ, имѣющихъ въ вышину только около двухъ аршинъ. Есть ли еще здѣсь какіе-либо курганы, намъ неизвестно; но во всякомъ случаѣ надо полагать, что общее число ихъ около села гораздо значительнѣе, такъ какъ по мнѣнію Погодина, осматривавшаго эту мѣстность, здѣсь было главное (?) сраженіе съ татарами. Что касается Могилищъ, въ окрестностяхъ этого села, несмотря на его название и наши распросы, нѣтъ положительно и слѣда древнихъ могилъ, которымъ притомъ весьма не благопріятствуетъ низменное положеніе всей мѣстности и довольно большие разливы р. Сити.

Приводя затѣмъ нѣкоторыя существующія въ сосѣднихъ мѣстностяхъ Ярославской губерніи по р. Сити неясныя и сбивчивыя преданія о происходившей тамъ битвѣ съ Литвою и о князѣ Сицкомъ Егоріи, погибшемъ въ этой битвѣ и погребенномъ при бывшей церкви дер. Игнатова, Сабаньевъ упоминаетъ, что преданія о Боженкахъ собра-

ны Погодинымъ и сообщены кратко и бѣгло въ „Москвитинѣ“ 1848 г. № 12 стр. 114—116, и говоритъ, что, по преданію, у Боженокъ дѣйствительно происходило сраженіе съ татарами и здѣсь же, по однімъ, у Сидоровскаго, по другимъ—у Калинина ручья, погибъ великий князь, который хотѣлъ, будто-бы, спастись по обратной дорогѣ, но былъ настигнутъ и убитъ татарами, и что по свидѣтельству Погодина „земля (въ окрестностяхъ Боженокъ) успяна буграми, какъ хлыбами и „у самой церкви возвышается огромный курганъ, сажень въ пять величиною“, а въ полѣ довольно часто находятъ кресты ¹).

Мѣстный священникъ с. Боженокъ писалъ Статистическому Комитету, что около церкви этого села есть курганъ въ 40 сажень въ окружности и 3 печатныхъ сажени вышины; около 20 саж. западнѣе села 3 кургана, находящіеся одинъ отъ другого сажень на 5 и на восточной сторонѣ села 2 кургана, величиною каждый около 8 сажень въ окружности и 1 сажень вышины. Всѣ эти курганы, находящіеся на берегу р. Сити были „освидѣтельствованы“ М. П. Погодинымъ въ 1850 году.

Подобныя этимъ свѣдѣнія доставлялъ Академіи Художествъ священникъ с. Боженокъ о. Александръ Никольскій.

Курганы при с. Боженкахъ и окрестную мѣстность описывалъ еще Д. А. Воронцовъ. По его словамъ, близъ этого села, на берегу Сити находится до пяти сопокъ. Особенно замѣчательнъ курганъ въ церковной оградѣ этого села, при церкви Покрова Божией Матери, высотою до 4 саж. и въ окружности до 18 саж. Съ позволенія священника о. Никольского авторомъ сдѣланы раскопка въ боку этого кургана и найдены два черепа, лопатка и ножная кость. Даѣше раскопка не производилась за неразрѣшеннемъ отъ священника. По словамъ послѣдняго, здѣсь производилась раскопка профессоромъ Погодинымъ, нашед-

¹) Труды Ярославск. Губ. Статистическ. Комит. вып. 5, 1869 г. Статья Собанѣева, стр. 32, 33, 89—91.

шимъ стрѣлы и оружіе, отвезенныя въ Румянцевскій Музей. По рассказамъ же крестьянъ, лѣтъ 30 тому назадъ (писано въ 1880 годахъ) курганъ этотъ съ одного изъ боковъ прорыть весь и при этомъ, кромѣ череповъ, ничего не найдено.

За селомъ Боженками г. Воронцовъ раскопывалъ еще одинъ курганъ и по снятіи трехъ съ половиною аршинъ земли нашелъ множество угольевъ и ножныя кости человѣка; крестьяне говорятъ, что много раньше здѣсь же найдены были желѣзныя стрѣлы и мечъ, похожій на саблю.

Весь берегъ р. Сити, разсказываетъ г. Воронцовъ, изобилуетъ человѣческими костями, и есть преданіе, что здѣсь происходили битвы татаръ съ русскими подъ начальствомъ великаго князя Георгія Владиміровича Суздальскаго. Въ память сего князя при церкви Покрова сооруженъ былъ престолъ Георгія.

По замѣчанію г. Воронцова, при раскопкѣ сопокъ вмѣстѣ со скелетами попадается множество угля преимущественно дубового дерева, почти исчезнувшаго въ здѣшнихъ лѣсахъ. Но въ Сидоровскомъ ручью, впадающемъ въ р. Сить въ болотистой мѣстности, крестьяне Лавровской волости по сіе время находятъ еще сохранившіяся и годныя для постройки дубовыя деревья, извѣстныя здѣсь подъ наименіемъ „Батыева дерева“. Высушивая ихъ на солнечномъ пришкѣ, употребляютъ на постройки, требующія особенной прочности.

Одинъ изъ череповъ, вырытыхъ изъ кургановъ на берегу Сити, лопатку и ножныя кости авторъ представилъ Жизневскому и черепъ этотъ (находящійся нынѣ въ Тверскомъ Музѣѣ) былъ подвергнутъ измѣренію секретаремъ Антропологического отдѣла Императорскаго Общества Любителей Естествознанія г. Иковымъ, которымъ и признано: а) что черепъ этотъ курганный, типичный, мужской, всѣ окружности развиты сильно, особенно горизонтальная, длина черепа весьма велика, ширина болѣе чѣмъ умѣренна, высота его велика, при чёмъ наибольшая (Вирхова) равна

брегматичной; затылокъ умѣренно широкій, выпуклый, лицевыя части поломаны; послѣ приведенія указателей сказано: онъ чистый длинноголовый, длинновысокій въ продольномъ и узковысокій въ поперечномъ разрѣзахъ—широколобый, съ умѣренно широкимъ выпуклымъ затылкомъ и б) что челюсть не принадлежитъ этому черепу, ибо она дѣтская, а черепъ взрослого мужчины.

Общее заключеніе г. Икова по измѣренію этого и двухъ Ржевскихъ череповъ (изъ кургана въ сельцѣ Петровскомъ; см. описание Тв. Музея № 13 и 14 и стр. 240 книги о кург. и гор.) таково: черепа эти являются въ значительной мѣрѣ типичными курганными, при томъ довольно сходными между собою; некоторые частности (какъ форма носа и лица и тѣхъ) объясняются существованіемъ наряду съ длинноголовымъ курганнымъ еще короткоголоваго, чуждаго племени, что доказано А. П. Богдановымъ въ его изслѣдованіи Тверскихъ череповъ. (Извѣстія Общ. Люб. Ест. Т. XXXV, ч. 1, вып. 4, стр. 382, Антр. выст. Т. III, ч. 1, в. IV).

Въ Твери, по случаю празднованія, 4 марта 1889 г., 700 лѣтъ со дня рожденія в. кн. Георгія Всеволодовича, были изданы двѣ брошюры, посвященные памяти этого святого. Въ обоихъ изданіяхъ приводится историческая свѣдѣнія о событии 4 марта 1238 года, а равно и соображенія о самой мѣстности на берегахъ Сити, гдѣ произошла битва съ татарами.

Въ брошюрѣ, перепечатанной изъ № 5 Тв. Епарх. Вѣд. 1889 г., между прочимъ, находятся слѣдующія указанія, внесенные въ засѣданіе Нижегородской Ученой Арх. Коммисіи, бывшее 4 марта 1888 г. „Въ іюлѣ 1887 г. Предсѣдатель Коммисіи г. Гацкій проѣхалъ по берегамъ р. Сити отъ ея истока до устья. Верстахъ въ 30 отъ истока Сити, впадающей въ Мологу, находится группа кургановъ около села Боженки Кашинскаго уѣзда Тверской губерніи. Раскопки произведенныя г. Гацкимъ показали, что Боженковскіе курганы относятся къ доисторической эпохѣ и

что мѣсто битвы 4 марта слѣдуетъ отнести именно къ окрестностямъ с. Боженки, на что наводятъ слѣдующія данныя: 1) самое название села (Боженки, Божница, Божня), 2) направленіе движенія войскъ велиокняжескихъ и Батыевыхъ, такъ доказательно изложенное въ изслѣдованіи Н. И. Надежина; 3) согласное указаніе всего населенія по Сити именно на село Боженку, какъ на мѣсто битвы русскихъ съ татарами; 4) замѣчательная живость преданій объ этомъ историческомъ фактѣ: до сихъ поръ подробности битвы передаются жителями, какъ бы современниками, указывается даже мѣсто (верстахъ въ пяти отъ Боженки у ручья Сидоровскаго, впадающаго въ рѣку Сить), гдѣ, по преданію, будто бы спрятаны латы Георгія Всеиволодовича; 5) въ другихъ мѣстахъ по Сити, гдѣ замѣтно желаніе присвоить себѣ событие 4 марта, преданія крайне сбивчивы и путаны; такъ напр. великаго князя называютъ Юриемъ Михайловичемъ, Батыя—Мамаемъ; 6) находимыя въ поляхъ около с. Боженки орудія; правда, теперь находимое орудіе относится несомнѣнно къ смутному времени, но, по разсказамъ, въ старину попадалось орудіе болѣе раннихъ временъ“. Къ этому авторъ брошюры прибавляетъ, что только въ с. Боженкахъ ежегодно отправляется торжественное богослуженіе въ память кончины св. благовѣрнаго великаго князя Георгія Всеиволодовича, 4 февраля.

Въ другой брошюрѣ „Къ 4-му марта 1889 г.“, Тверь, 1889 г.—рефератъ, читанный въ засѣданіи Тверск. Ученой Архивной Коммиссіи 4 марта 1889 г. членомъ ея Н. Н. Овсянниковымъ,—о мѣстѣ битвы съ татарами авторъ говоритъ: „Припомните теперь, какъ возникло мнѣніе, что битва на р. Сити происходила не въ Ярославской, а въ Тверской губерніи, Первый, у кого я нашелъ это извѣстіе, былъ усердный собиратель историческихъ мѣстныхъ, т. е. Тверскихъ, свѣдѣній Петръ Волковъ, оставившій послѣ себя составленный имъ „Хронологіонъ“ (рукопись Тверскаго Музея № 3123). Петръ Воиновъ на страницѣ 22

(обор.) своего хронологіона сообщаетъ, что в. к. Георгій Всеvolодовичъ погибъ съ своею дружиною въ предѣлахъ Бѣжецкихъ, въ с. Боженки (въ нынѣшнемъ Кашинскомъ уѣздѣ)“.

„Уже въ 1843 г. полковникъ Иванинъ доказывалъ, что русскіе имѣли сраженіе съ войсками Батыя на р. Сити, при деревнѣ Могилицахъ (въ Тверской губерніи), находящейся въ 8 верстахъ отъ с. Баженокъ, близъ Ярославской границы“.

„Въ 1853 г. Н. И. Надеждинъ писалъ, что сраженіе на р. Сити было не сть ядромъ арміи великаго князя, а лишь съ отдѣльнымъ ея отрядомъ, состоявшимъ изъ 3000 воиновъ, бывшихъ подъ начальствомъ воеводы Дороша. Битва происходила въ верховьяхъ р. Сити, слѣдовательно въ Тверской, а не въ Ярославской губерніи“.

„Въ 1859 г. Сабанѣевъ въ 5 в. „Трудовъ Ярославскаго Статистическаго Комитета“ (стр. 32 и 33), заявилъ, что пораженіе Руси татарами, по преданіямъ, было около с. Баженокъ“.

Въ 1875 году г. Ивановскій разрылъ до 150 сицкихъ кургановъ въ предѣлахъ Ярославской губерніи и пришелъ къ заключенію, что всѣ эти курганы не относятся къ побоищу на р. Сити при Батыѣ, а должны быть отнесены къ IX, X и XI в.

Эти и нѣкоторыя другія данныя, какъ напр. преданіе о томъ, что в. кн. Георгій Всеvolодовичъ палъ здѣсь, среди болотъ на Сидоровскомъ ручью; что въ преданіи упоминается о погребенныхъ въ здѣшнихъ сопкахъ тѣлахъ воиновъ, павшихъ въ битвѣ съ татарами; что при церкви Покрова Богородицы находится придельная в. кн. Георгія; что близъ Сидоровскаго ручья, впадающаго въ Ситу, въ болотистой мѣстности находятъ сохранившіяся доселѣ годныя для постройки дубовые деревья, которыя у мѣстныхъ жителей называются „Батыевы деревья“,—приводятъ Н. Н. Овсянникова къ заключенію, что битва на р. Сити проис-

ходила въ Тверской губерніи. По его мнѣнію и самое название возникшаго на мѣстѣ битвы села Боженокъ указываетъ, что на мѣстѣ побоища еще въ отдаленную пору была устроена боженка, т. е. молельня.

Здѣсь, продолжаетъ г. Овсянниковъ, падъ самъ Георгій Всеиволодовичъ, ему отрубили голову, братья его спаслись бѣгствомъ, племянники также, за исключеніемъ Василька Константиновича Ростовскаго. Послѣдній попалъ въ пленъ. Татарскіе военачальники склоняли его принять ихъ обычай и заодно съ ними воевать Русскую землю. Князь отказался, татары убили его и бросили его въ Шеренскомъ лѣсу. (О курган. и гор., стр. 84—86. 334—336 и привед. здѣсь др. источники).

Боженка, 6371. с. вл. при р. Сити, 66 в. отъ Кашина, по правую сторону Бѣлозерскаго тракта отъ Кашина.

18. РѢКА КОРОЖИЧНА.

Въ рѣкѣ *Корожичнѣ* (Корожишнѣ), въ предѣлахъ Кашинскаго уѣзда, были найдены зубъ и часть клыка мамонта, которая протоіереемъ Кашинскаго Воскресенскаго собора Алексѣемъ Петр. Болотовымъ, по совѣту изслѣдователя славянскихъ древностей и городищъ З. Ф. Долуга-Ходаковскаго, въ 1820-хъ годахъ были представлены Министру Духовныхъ Дѣлъ князю А. Н. Голицыну, а имъ переданы въ Академію Наукъ, для помѣщенія ихъ между другими рѣдкостями Академическаго Музея. (Журналъ 31 засѣд. Тв. Уч. Арх. Комм. ст. 6).

На картѣ мѣсто находки не обозначено, по неимѣнію о немъ свѣдѣній.

19. ?

Въ одной изъ приволжскихъ деревень (какой, не обозначено) агентомъ Тверского Музея Убожковымъ пріобрѣтенъ мѣдный змѣевикъ, о которомъ въ журналѣ 30 засѣд.

Тв. Уч. Арх. Комиссии говорится, что онъ, какъ по своимъ изображеніямъ, такъ и по загадочной надписи, можетъ считаться особымъ типомъ въ числѣ известныхъ доселѣ змѣевиковъ. На одной сторонѣ змѣевика изображенъ семиконечный крестъ съ предстоящими—Божіей Матерью и Ioannomъ Богословомъ; вокругъ идетъ надпись, сильно поврежденная, на которой, впрочемъ, явственно видно слово: „Ратьславу“. На другой сторонѣ змѣевика—изображеніе головы съ четырьмя змѣями, у которыхъ по четыре парныхъ головы.